

APROBAT

1591/151 16.02.2015

NR. REF. M. 153/2015

In sedinta Biroului permanent al
Camerei Deputatilor



data de 09.02.2015

Nr. 153
[Signature]



Parlamentul României
Camera Deputatilor



INFORMARE

privind

Comisia pentru cultură, știință, educație și media din cadrul APCE

1. Conferința „Libertatea Presei și Siguranța Jurnaliștilor”, organizată de Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei și de Senatul Franței
2. Ședința Comisiei pentru cultură, știință, educație și media din cadrul APCE

În perioada 4-5 decembrie 2014 a avut loc în Franța, la Paris, la sediul Biroului Consiliului Europei, reuniunea Comisiei pentru cultură, știință, educație și media a APCE la care a luat parte dna. deputat **Alina-Stefania GORGHIU**, membru al Delegației Parlamentului României la APCE.

A. Conferința „Libertatea Presei și Siguranța Jurnaliștilor”, organizată de Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei și de Senatul Franței. Paris, 4 decembrie 2014.

Pe data de 4 decembrie 2014 a avut loc, la Paris, conferința pe tema libertății presei și a siguranței jurnaliștilor, organizată de Comisia de Cultură, Știință, Educație și Media a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, în colaborare cu Senatul Francez.

Conferința a fost deschisă de Anne Brasseur, Președintele Adunării Parlamentare a Consiliului Europei (PACE), care a susținut necesitatea ca state să își îndeplinească obligația de a le asigura jurnaliștilor libertatea de expresie și dreptul la securitate personală, citând cazuri din Rusia, Azerbaidjan, Turcia sau Ungaria. Au mai luat cuvântul Catherine Morin-Desailly, Președintele Comisiei de Cultură, Educație și Comunicare din Senatul Francez și Ana Guțu, Președintele Comisiei de Cultură, Știință, Educație și Media din PACE.

În cadrul conferinței a fost organizată ceremonia de semnare a Memorandumului pentru crearea unei platforme on-line pentru promovarea protecției jurnaliștilor, prilej cu care, Thorbjørn Jagland, Secretarul General al Consiliului Europei, dar și reprezentanții celorlalte instituții europene care s-au raliat mesajului propus de memorandum au ținut scurte cuvântări.

A urmat sesiunea de prezentări „Întărirea protecției jurnaliștilor împotriva atacurilor fizice”, moderată de Gérard Davet, jurnalist *Le Monde*. Discuția a început prin evidențierea importanței unui cadru legal care să protejeze

În mod real sursele care pun la dispoziția jurnaliștilor de investigații informații cruciale pentru anchetele lor. Claudio Fava, Vicepreședinte al Comisiei de Luptă împotriva Mafiei a Camerei Deputaților din Italia, a vorbit despre sacrificiile pe care le fac jurnaliștii în slujba meseriei lor, amintind chiar de cazuri tragice, când jurnalistul devenit prea incomod pentru structurile mafiei a fost asasinat. Oksana Romaniuk, jurnalistă și Președinte la Institutul Media din Ucraina, a cartografiat situația neplăcută din Ucraina cu privire la drepturile jurnaliștilor: în decursul ultimului an au fost bătuți sever nu mai puțin de 300 de jurnaliști, peste 100 au fost împușcați și 7 dintre ei și-au pierdut viața. În plus, 80 de ziaristi au fost răpiți, iar doi dintre aceștia sunt încă ținuți ostatici de rebelii pro-ruși din Estul Ucrainei. Pentru eliberarea celor doi, doamna Romaniuk a cerut sprijinul tuturor celor prezenți pentru a face cunoscută situația dramatică prin care trec doi oameni care au dorit să își facă meseria. Andrey Lipsky, Redactor-Șef Adjunct la *Novaya Gazeta* a prezentat situația dificilă a presei din Rusia.

Cea de-a doua sesiune cu tema „Protejarea libertății presei și a jurnaliștilor împotriva aplicării abuzive a legislației”, a fost moderată de Liliane Landor, jurnalist la *BBC*, Doamna Landor a prezentat cazul unei echipe de jurnaliști *BBC*, care investigau implicarea soldaților ruși în conflictul din Ucraina. În cadrul aceleiași sesiuni au mai susținut prezentări Mustafa Kuleli, Secretar General al Sindicatului Jurnaliștilor din Turcia, Jean-Paul Marthoz, jurnalist și membru în Comitetul pentru Protecția Jurnaliștilor din Belgia, precum și Ales Bialiatski, din Belarus, laureat al premiului Václav Havel pentru Drepturile Omului.

Masa rotundă de la finalul celor două sesiuni de discuții a contribuit la unui mecanism de avertisment timpuriu și răspuns rapid sub egida Consiliului Europei pentru protejarea libertății presei și a siguranței jurnaliștilor. Moderator a fost Gabriella Battaini-Draconi, Secretar General Adjunct al Consiliului Europei. Au participat: Gvozden Flego, raportor al PACE pe tema protecției libertății presei în Europa, Jérôme Bouvier, Ombudsman la *Radio France*, și fondator al organizației “Assises du journalisme”, dar și Jim Boumelhia, președintele Federației Internaționale a Jurnaliștilor europeni, Mogens Blicher Bjerregard, președintele Federației Europene a Jurnaliștilor, Lucie Morillon, director de programe la Reporterii Fără Frontiere Paris, William Horseley, Vicepreședinte al Asociației Jurnaliștilor Europeni, precum și alți reprezentanți ai instituțiilor politice și de jurnalism din Europa, care au susținut îmbunătățirea mecanismelor de protejare a profesioniștilor din domeniu.

B. În data de 5 decembrie a.c. a avut loc în Franța, la Paris, la sediul Biroului Consiliului Europei, reuniunea Comisiei pentru cultură, știință, educație și media a APCE.

1. **„Reforma guvernancei fotbalului”** (raportor dl. Michael Connarty, Marea Britanie, SOC):

A fost organizată o audiere cu participarea dlor. **Gilbert Hougbo**, director general adjunct pentru operațiuni pe teren și parteneriate, Organizația Internațională a Muncii, dl. **Steven Murphy**, Secretar general al Uniunii Sindicale a Constructorilor și Tehnicienilor în Construcții, dl. **Alasdair Bell**, director afaceri juridice UEFA și dl. **Walter de Gregorio**, director comunicare și afaceri publice al FIFA.

Discuția s-a axat pe încălcările drepturilor omului care au loc frecvent în Qatar în pregătirea infrastructurii pentru Campionatul Mondial de Fotbal care urmează să fie găzduit de această țară în anul 2022. Printre neregulile constatate se numără: condițiile mizere în care locuiesc și muncesc lucrătorii migranți (state de proveniență: Nepal, India, Sri Lanka etc.); înregistrarea unui număr din ce în ce mai mare de decese (în special atacuri de cord) și neacordarea de către firmele angajatoare niciunui fel de compensații materiale familiilor celor decedați; refuzul patronatelor de a permite organizarea în sindicate a lucrătorilor migranți; FIFA

nu poate fi trasă la răspundere pentru ceea ce se întâmplă în Qatar, ci poate cel mult să pună presiune pe autoritățile de la Doha să ia măsuri de natură să schimbe această situație; publicația Sunday Times a prezentat probe care demonstrează acuzațiile de corupție ale membrilor FIFA în desemnarea Qatar-ului ca gazdă a Campionatului Mondial de Fotbal din 2022 (transferuri bancare nejustificate către membri ai FIFA etc.).

2. **„ Protecția libertății media în Europa ”**, raportor dl. *Gvozden Srecko Flego (Croația, SOC)*:

Raportorul a relevat faptul că în ultimii 6 ani situația libertății presei la nivelul statelor membre ale Consiliului Europei s-a înrăutățit. Dna. **Rozsa Hoffmann** (Ungaria, PPE/CD) a menționat că autoritățile de la Budapesta au amendat acele prevederi legale care ridicau probleme din perspectiva respectării libertății presei, situație care trebuie reflectată și în cuprinsul acestui proiect de raport. Dl. **Rafael Husseynov** (Azerbaidjan, ALDE) a menționat faptul că proiectul de raport consacră ample pasaje situației presei din statul pe care îl reprezintă, iar multe constatări cuprinse în acest document nu au acoperire în realitate, precum și trimerile care se fac la rapoartele OSCE.

În urma dezbaterii și prezentării de amendamente au fost aprobate proiectul de rezoluție și proiectul de recomandare și a fost adoptat proiectul de raport. Proiectul de raport și de recomandare vor fi supuse votului în plen pe parcursul primei părți a Sesiunii ordinare a APCE (Strasbourg, 26-30 ianuarie 2015).

3. **„ Patrimoniul cultural în situațiile de criză și de postcriză ”**, raportor dna. *Ismeta Dervoz (Bosnia și Herțegovina, PPE/CD)*.

Potrivit proiectului de rezoluție Adunarea recomandă statelor membre ale Consiliului Europei, în cooperare cu ONU și cu alte organizații relevante, să examineze posibilitatea revizuirii și întăririi prevederilor Convenției de la Haga privind protecția bunurilor culturale în caz de conflict armat din 1954 și Convenția de la Geneva privind protecția civililor în timp de război din 1949 și a protocoalelor sale (1977), susținând introducerea unor mecanisme de protecție preemptive și a unor sancțiuni mai aspre, inclusiv acordarea de reparații, pentru distrugerile nejustificate militare; o asemenea faptă nu reprezintă doar o distrugere a unui bun fizic, ci și un atentat la simbolul pe care îl întruchipează pentru comunitatea respectivă acel bun.

4. **Premiul Muzeul Consiliului Europei 2015**, raportor dna. *Vesna Marjanovic, Serbia, SOC*:

Membrii comisiei au avut un schimb de vederi cu dna. Shirley Collier, membră a Juriului pentru Muzeul Consiliului Europei 2015 și la capătul acestei discuții s-a decis ca membrii comisiei să acorde această distincție Muzeului Civilizațiilor Europene și Mediteraneene din Marsilia.

5. **„ Bibliotecile și muzeele în vremuri de schimbare ”**, Lady Diana Eccles, Marea Britanie, Conservatorii Europeni, a susținut o declarație în fața membrilor comisiei, ca fază incipientă a dezbaterii acestui proiect de raport.

6. **„ Mobilitatea studenților ”**, raportor dl. *Christian Barilaro, Monaco, ALDE*

În proiectul de rezoluție și în proiectul de recomandare adoptate de membrii comisiei se subliniază că mobilitatea internațională a studenților constituie unul dintre principalele obiective ale Procesului Bologna, care a instituit Spațiul European al Învățământului Superior, un instrument important pentru progres economic, dezvoltare socială și înțelegere interculturală.

7. **„Creșterea transparenței patronatelor media”**, raportor dna. *Gulsun Bilgehan (Turcia, SOC)*:

Potrivit proiectului de rezoluție, examinat de membrii comisiei, trebuie să devină obligatorie publicarea următoarelor informații despre un patronat media: denumirea persoanei juridice, sediul și detaliile de contact, scopul lucrativ sau nelucrativ; numele persoanelor care dețin răspunderea editorială sau autorii conținutului editorial; autorii terți, cu condiția ca protecția surselor jurnalistice să nu împiedice dezvăluirea acestora ori dezvăluirea identității acestora ar reprezenta o amenințare care ar merge dincolo de limitele definite de art. 10 din Convenția Europeană a Drepturilor Omului etc.

8. **„Strategii coordonate pentru guvernarea efectivă a Internetului”**, raportor dl. *Robert Shlegel (Federația Rusă, neafiliat)*:

Potrivit memorandumului introductiv prezentat membrilor Adunării, guvernarea Internetului poate fi înțeleasă ca dezvoltarea și aplicarea unor principii, norme, reguli, programe și proceduri de luare a deciziilor care reglementează evoluția și utilizarea Internet-ului de către guverne, sectorul privat și societatea civilă.

Deputat

Alina-Ștefania Gorghiu

